

चौल प्रशासन

चौल संस्कृति का सर्वाधिक महत्वपूर्ण पसंडलकी शासन व्यवस्था है। चौल सम्राटों ने एक विशिष्ट शासन व्यवस्था का निर्माण किया जिसमें प्रबल केंद्रीय नियंत्रण के साथ ही साथ बहुत अधिक मात्रा में स्थानीय स्वायत्तता (Local autonomy) भी थी।

चौल शासन व्यवस्था राजतंत्रात्मक थी। साम्राज्य की सम्पूर्ण शक्ति का स्रोत राजा या राजपद वंशानुगत था तथा ज्येष्ठ अधिकार का लिखित प्रचलित था। किंतु कुम्भी-कुम्भी अधिकृत या ज्येष्ठता के आधार पर दौरे पुत्रों को भी युवराज मनाना किया जाता था। चौल नरेश काफी शक्तिशाली था, सारी शक्तियाँ उसके अधीन में केंद्रित थी, किंतु वह स्वच्छाचारी नहीं था। केंच पदाधिकारी, प्रशासक, धर्मशास्त्र, स्थानीय प्रशासन की परम्परायें आदि राजा पर अकुश का कार्य करते थे। चौल प्रशासन में राजगुरु की भी काफी महत्वपूर्ण भूमिका होती थी। वह राजा का विश्वासपात्र एवं पापमोचक होने के साथ-साथ समस्त सांसारिक मामलों में प्रमुख सलाहकार होता था।

यद्यपि चौल अभिलेखों में कृषि नियमित मंडल का उल्लेख नहीं मिलता, किंतु राजनीतिक मामलों पर विचार-विमर्श के लिये कुछ अधिकारी अत्रे थे जो उडन कुडम कहलाते थे। चौल अभिलेखों में पदाधिकारियों के दो प्रकार का पता चलता है - वृद्धि प्रवर्ग परुन्दनम तथा कनिष्ठ प्रवर्ग शेरुन्दनम। अथर्वक पदाधिकारियों की नियुक्ति तथा उसके लिये आवश्यक अर्थों का प्रश्न है इस सम्बन्ध में कोई स्पष्ट जानकारी नहीं मिलती। किंतु यह पता चलता है कि अधिकारियों का वेतन भूमि अनुदान के रूप में दी जाता था। चौल अभिलेखों में जीवित एवं मृत मृत्यु प्रधारण संबंधी शब्दों के उल्लेख इसका पुष्टि करते हैं।

प्रशासन की सुविधा के लिये विशाल चौल साम्राज्य दः प्रान्तों में विभक्त था जो मंडलमू कहलाता था। मंडलमू का शासन, वायलराय के रूप में होता था जो प्रायः राजकुमार अत्रे था। प्रत्येक मंडलमू, वलनाडु में विभक्त था। वलनाडु अत्र के कामिश्नरी के लुदरा था। वलनाडु, नाडु में विभक्त था तथा नाडु के मीपे कुदम अत्रे प्रशासनिक इकाइयाँ थीं जो कई गाँवों के समूह थे तथा अलग-अलग क्षेत्रों में अलग-अलग नामों से जाने जाते थे। गाँव या ग्राम

प्रशासन की लक्ष्य धारा रखा था।

ग्राम प्रशासन को अनुगत उलका
ग्राम प्रशासन अपनी स्थापना के लिए काफी महत्वपूर्ण
है। इस काम में विकास एवं वामि, ग्राम, स्थापना के पाठ
आधारित मान्यता पड़ गई कि प्रत्येक गाँव का शासन स्वयं
आमोष्य द्वारा ही चारा।

अनुसूचित से प्राप्त परान्तक प्रथम कोशिन
दो आभिलषा (वाव ई. व. १२ ई. व. १२) से ग्राम प्रशासन के
गठन एवं कार्यप्रणाली के सम्बन्ध में काफी जानकारी मिली
है। इनके अनुसार ग्राम प्रशासन की बागडार ग्राम सभा तथा
उनके द्वारा गठित वागम कार्यकारिणी समितियों के अधीन
रही थी। भारत पर तीन प्रकार के गाँवों की जानकारी
मिलती है। प्रथम श्रेणी में वे गाँव हैं जिनमें लोगों की
लांगर रहते थे तथा उनमें ग्राम सभा की उर कथ जाया था।
दूसरे प्रकार के गाँव वे थे जहाँ लिखित ब्राह्मण रहते थे, उनके
ग्राम संगठन का सुभा तथा महासभा कथ जाया था।
तीसरे प्रकार के गाँवों में मुख्य रूप से वागम लिखा, व्यव-
सायों अथवा पैशों से जुड़े लोग रहते थे तथा उनके ग्राम
सभा को नगरम कथ जाया था। बड़े गाँवों में एक से अधिक
उर अथवा सभा हो सकती थी।

ग्राम सभा गाँव के समस्त व्यक्त-
कों को संगठन था तथा इनके बीच से ही कार्यकारिणी
समितियों के सदस्यों की नियुक्ति की जाती थी। मिश्रित
आबादी वाले ग्राम सभा उर द्वारा कार्य करिणी समिति गठित
करते तथा उनके कार्यों के सम्बन्ध में कोई स्पष्ट जानकारी
नहीं मिलती। ऐसा लगता है ग्राम सभा के सदस्य अपनी
सहमति देकर कार्यकारिणी समिति का गठन करते हैं।

कुछ ब्राह्मण गाँवों की ग्राम सभा
एवं कार्यकारिणी समिति के सम्बन्ध में उत्तर मूलक अभि-
लेख से काफी कुछ जानकारी मिलती है। इन अभिलेखों से
पता चलता है कि यहाँ की ग्राम सभा ग्राम प्रशासन की देखरेख
के लिए प्रायः कार्यकारिणी समितियों का गठन किया था। समिति
के सदस्यों के चुनाव के लिये मंदिर के प्रांगण में ग्राम सभा
की बैठक बुलाई जाती थी। इसका लिये पूरे गाँव का ३० वाडा
में बाँटा गया तथा प्रत्येक वार्ड से लॉररी के आधार पर एक-

एक सदस्य चुना गया। इस तरह चुने गये सदस्यों के कार्यक-
रिणी समिति गठित की गयी।

इन आमूल रूप से उम्मीदवारों की अर्हताओं की भी चुनाव की गयी है। इसके अनुसार केवल वही व्यक्ति उम्मीदवार हो सकता है जिसका आयु 35 से 70 वर्ष के बीच में हो, पिछले तीन वर्षों में वह किसी समिति का सदस्य नुरहा हो। उसपर पिछले इलाक़-क़ताब में कोई गड़बड़ का आरोप न हो, अपनी भूमि पर आवास हो, 1/4 वेल्डि भूमि हो तथा मंग्र एवं ब्राह्मण का गान रखना हो, 1/8 वेल्डि भूमि वाला भी उम्मीदवार हो सकता है यदि उसे वेद, एक ब्राह्मण कहलप हो, उसपर कोई दाम्बिक व्यापार का आरोप न हो एवं पांच मशपापा में से पश्चिम चार का आरोप न हो (ब्रह्मरथ, चारी, मादरा पान, व्यापार एवं अपराधियों की संगति)। उत्तम दर अर्हता वाले चुनाव प्रणाली के समर्थ में भी जानकार मिलता है। चुनाव के लिए प्रत्येक वार्ड के सभी उम्मीदवारों के नाम का पाचथा लिखा जाना था तथा उनका एक पैकेट बनाया जाता है। इस तरह कुल 30 वार्डों के 30 पैकेट बनाये जाते तथा उन्हें एक घड़े में रखा जाता। इसके बाद एक अवोध बालक से घड़े से एक पैकेट निकालने की कश जाता। फिर बालक उस पैकेट से एक पर्ची निकालता था। अब पर्ची में लिखे नाम को साव-जानक किया जाता था तथा वही व्यक्ति निर्वाचित घोषित किया जाता था। इस तरह सामितियों का गठन होता था। ये समितियाँ थीं -

टोटा वारियम (उपवन समिति)

एरिवारियम (तालाक़ समिति)

पौज वारियम (खून समिति)

पंचवारियम (पंचवर समिति)

संवत्सर वारियम (वार्षिक समिति)

इन समितियों के सदस्यों की सूची अवसिक थी तथा इनका कार्यकाल पांच वर्षों का होता था। जहाँ तक आम प्रशासन के कार्यों का संबंध है वह समिति स्तर के समस्त आर्थिक, सामाजिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक दायित्वों का निर्वहन करती थी। उदाहरण स्वरूप वह गाँव में शांति व्यवस्था बनाये रखती, दारु-दौरे भगदौ का नियंत्रण, कानून व्यवस्था बनाये रखने की जिम्मेदारी, लाट गाँव का भूखण्ड एवं वसूलने का कार्य, अपराध के लिए दंड देने का काम p-3

सड़क निर्माण, लिचार्ड को व्यवस्था इत्यादि निर्माणादि
 ग्राम प्रधान की थी। इससे अभाव सामाजिक व्यवस्था का
 बनाप रचना तथा शैक्षणिक एवं सांस्कृतिक विकास के लिए
 मंदिर, पाठशाला इत्यादि का निर्माण और देवगण का
 दायित्व उत्ती के उपर था। साथ ही साथ समय-समय पर गाँव
 में खेलकूद, नाटक, शालाया, प्रवचन, पत्र आदि का आयोजन
 कलाना इसी का दायित्व था। इस तरह ग्रामीण जीवन के
 उन्नयन के लिये ग्राम सभा निरंतर प्रयत्नशील रहती थी।

ग्राम सभा पर सरकार की अधिकारी
 सुलझाकर एवं पर्यवेक्षक की भूमिका निर्माण पु किट्टु कूद
 विशेष परिस्थितियों में - आंतरिक मतभेद, इसका क्लेश
 में गड़बड़ी, अप्रत्याशित अथवा अपराध की स्थिति में
 सरकार इस्तफा होता था अन्यथा ग्राम सभा स्वायत्त थी।
 चौक साम्राज्य में आय के अनेक साधन
 थे। राज्य की आय का प्रमुख साधन भूराजस्व था। भूराजस्व का
 निर्धारण तथा कृषि योग्य भूमि के वर्गीकरण हेतु समय-समय पर
 भू-सर्वेक्षण, वर्गीकरण तथा भूमि की नाम-गोल की जाती थी।
 भूमिकर का निर्धारण सामान्यता भूमि की दूरदूरी एवं फलसक्त
 का ध्यान में रखकर की जाती थी। अतिरिक्त में भूराजस्व को
 वास्तविक दर को लक्ष्य नहीं मिलता परंतु समुपना उपज का
 1/3 हिस्सा भूमिकर के रूप में लिया जाता था जो नकद या अनु
 के रूप में लिया जाता था। लगान ग्राम सभा वसूल कर उदा
 केन्द्रीय राजस्व कोष में जुमा करती थी। भूराजस्व नयी चुकाने
 वाले की भूमि मूल्य कर भी जाती थी। कृषि के अभाव सामा
 शुल्क, व्यापार एवं वाणिज्य कर इत्यादि राजकीय आमदनी के
 महत्वपूर्ण स्रोत थे।

चौक अतिरिक्त में एक शक्तिशाली सैन्य बल
 की भी जानकारि मिलती है। चौकी के पास इतिहास अथवा
 एवं पैदल सैन्य के अभाव एक युवा बल मौजूद भी थी। राजराज
 और राजेन्द्र चौक के काल में तो चौक मौजूद इतनी ताकतवर
 थी जहाँ गयी थी कि बंगाल की खाड़ी को चौकी को कील कहा
 जाने लगा था। चौक नरेशों की एक अग्रेष्ठ दुकरी भी होती
 थी जो अपनी प्राणों की बारी लगाकर भी राज्य की सुरक्षा
 करते थे। चौक अतिरिक्त में यह भी पता चलता है कि साम्राज्य
 के महत्वपूर्ण स्थलों पर सैनिक दायित्वों भी स्थापित की
 जाती थी। युद्ध में विशेष पराक्रम दिखाने वाले चौकी को क्षत्रिय
 शिखामणि का उपाधि दी जाती थी। सैनिकों के प्रशिक्षण एवं

राजराज और राजेन्द्र
 चौकी का लक्ष्य सैन्य बल
 निर्धारण उपाधि थी। ग्राम
 सभा निर्माण में पर्याप्त
 था।

अनुशासन पर विशेष ध्यान दिया जाता था। केन्द्रिय लेना के अभाव सामन्तों, व्यापारिक, मजदूरों एवं अन्य प्रकार की व्यापारिक लेन-देन के दुकानों भी थी जिन्हें राज्य आवश्यकता अनुसार उपयुक्त करता था।

चालू अभिलेखों से उनके न्याय व्यवस्था पर भी प्रकाश पड़ता है। राज्य के सर्वोच्च न्यायाधीश राजा होता था। मुकदमों पर प्रारम्भिक निर्णय देने का अधिकार आम पंचायत को प्राप्त था। विवादों का अन्तिम निर्णय धर्मस्थ-पायालय अर्थात् राजदरबार में होता था। चालू की दण्ड व्यवस्था उदार थी। इत्यादि जैसे-जैसे अपराधों के अतिरिक्त अन्य अपराधों में अधिक दंड अथवा सामाजिक अपमान करने का दंड दिया जाता था। जानबूझ कर निर्मम शपा करने के आरोप में अभियुक्त को अगदद, मृत्युदंड अथवा आत्महत्या का रास्ता भी सजा भोगनी पड़ती थी। मृत्युदंड प्रायः शपथ के परोक्ष निमित्त कुचलकर प्रदान किया जाता था।

इस तरह हम देखते हैं कि चालू नरेशों ने एक सुस्पष्ट व्यवस्था रख मजबूत प्रशासन तंत्र का निर्माण किया और इसके द्वारा विधायक शक्तियों का काबू में रखा। यही कारण है कि चालू साम्राज्य लम्बे समय तक अपना आस्तित्व बनाये रखने में सफल रहा।